#### 2018年07月31日星期二编辑:郭志明校对:筱华美编:王祯磊

# 新能源智能消防车: 云概念下的现代制造突围

#### ▶ 本报记者 李志

发生火警可消防,遇到病情可救急,景区里可以当观光车,平常还可以帮忙做环卫、上路当巡逻……7月11日,在一场以"志和者、共发展"为主题的移动式应急救援站全国启动仪式上,《中国企业报》记者了解到,由山东新来电新能源科技公司(以下简称"新来电公司")研发的民用消防车,引发了全国不同领域用户的共同关注。当天的启动仪式上,中京集团与山东新来电能源科技公司就有关合作签署协议,共同为新产品加持、加力。

"制造精品新能源智能消防车,做人民生命财产的守护者,成为中国新能源智能消防车的引领者。"新来电公司董事长杨金奎7月19日向《中国企业报》记者表示,在加快推进"智慧消防"的背景下,新来电公司以移动式应急救援站建设为主攻方向,实现信息化条件下应急救援工作的转型升级。



## 押宝"未来"

7月11日的签约会上,中京 军融集团党委书记吴莹、郑粮 集团董事长王伟兵、中京军粮 控股董事长张顺健、新来电公 司董事长杨金奎,原北京消防 总队长吴志强将军,山 省泗水县县委常委、县经兵 省泗水县县委常委、县经 第二委书记梁基武等嘉宾、 家与全国代理商一起,共同 绕移动式应急救援站建设,从 技术合作、市场拓展到产融结合等进行研讨交流。大家一致认为,当前沿技术与优势资源完成合作,合作方押宝其实押的是"未来"。

"新来电公司驻地山东泗水,作为第一基地,承担'雄安智慧中心'包括消防大数据云平台、火灾自动报警系统等在内的软硬件供应和配件配套服

务专注科技民生,造福平安而 和谐的社会。"梁基武介绍说。

坐落于泗水的新来电公司,致力于新能源汽车产业,以新能源应急救援车生产销售为主营,以社区、企业、学校、村镇消防大数据云系统平台建设为目标,计划在既定的时间内,打造成为中国先进的新能源电动消防车生产基地、中国新能源

汽车人才培育基地和"中小学 第二课堂"的企业。

针对公司所担负的"消防使命",吴志强将军介绍,微型消防站建设,对于实现信息化条件下火灾防控和灭火应急救援工作的转型升级,有着重要的推动作用,是实现"救早、灭小、三分钟到达",将火灾消灭在萌芽之中的重要技术支撑。

## 从产品优势到市场优势

新来电公司由山东一诺投资建立,总投资10亿元,公司与国内多家著名汽车公司、新能源科研机构建立战略合作,共同开展新能源电动汽车技术研发

"技术先进、低碳环保、政策 支持,社会意义重大。"新来电公司CEO徐德万介绍,公司将努力 打造成为中国最大的新能源智 能消防车生产基地。

新来电公司自成立以来,便 专注于每一个细节,致力于生产 最安全、最舒适的环保节能新能 源汽车。对此,董事长杨金奎也 强调,未来的竞争是品牌的竞 争,而品牌基于产品,所以做好 产品还是关键,并将不断地完善 自身售后服务体系,提高东风品 牌价值。 在厂区的实地参观中,记者 在试验场借助工作人员的现场 演示,亲眼感受到场内几种消防 车的灭火过程。

工作人员介绍,作为公司主 打产品,新来电电动消防车的优点,首先是安全性,电动车运行 速度不快,控制在25—30公里/ 小时左右,而且操作简单易学, 机动性能好,制动距离短。 在环保方面,电动车没有任何废气排放,易于清洁保养,保持车辆美观,是一款完全零排放、低噪音的清洁型环保车。正是由于有卓越的环保性,电动车日常损耗只是电能,充电一次耗电几度,但可行驶100KM左右,可节省大量燃料费用。另外,电动车作为环保产品,不需要养路费、保险、年审和各种税收等。

## |推进消防大数据建设

"要想防患于未'燃',就应该先从火灾原因开始分析。"杨金奎结合自身的经验向记者介绍,火灾现场如果没有灭火工具和设备,不能在最短时间扑灭,小火变成大火。除此之外,作业人员如果缺乏灭火知识和训练,消防器材配备严重不足,

体制内正规消防资源有限,全国性交通拥堵导致的消防车辆 不能及时到达等问题,都会导 致最佳救火时机的错失。

杨金奎列举,随着城镇化进程,火灾的事故所在的社区、企业、学校、村镇等,多数是道路狭窄,家用车辆占道现象严重,大

型消防车辆难以进入,这些"痛点"的存在,启发他们要研制一种"因地制宜"的消防作业车。

"不仅要战时能灭火救灾, 而且平时还要服务民生,做到 平战结合,不留'空窗期'。"杨 金奎表示,公司以保护人民生 命财产安全为己任,从解决民 生角度出发,推出新能源智能消防车等系列电动汽车产品,可以直接布局社区、村镇、企业、学校等,可以真正实现消防"零距离",做到消防"三分钟"。公司还在积极构建中国社区、村镇、企业和学校消防大数据的云系统控制平台。

### 名词解释



## 智能消防

"智能消防系统"是将 GPS (全球卫星定位系统)、GIS(地理 信息系统)、GSM(无线移动通信 系统)和计算机、网络等现代高 新技术集于一体的智能消防无 线报警网络服务系统。它成功 地解决了电信、建筑、供电、交通 等公共设施建设协调发展的问 位联网,改变了过去传统、落后 和被动的报警、接警、处警方式, 实现了报警自动化、接警智能 化、处警预案化、管理网络化、服 务专业化、科技现代化,大大减 少了中间环节,极大地提高了处 警速度,真正做到了方便、快捷、 安全、可靠,使人民生命、财产的 安全以及警员生命的安全得到 最大限度的保护。

美国环境系统研究公司

(ESRI)从事GIS理论研究、产品开发及应用拓展已有三十余年的历史。ESRI在全面整合了GIS与数据库、软件工程、人工智能、网络技术及其它多方面的计算机主流技术之后,成功地推出了代表GIS最高技术水平的全系列GIS平台——ArcGIS系列。ArcGIS技术可以让救援指挥人员随时看到重要的实施数据。

也可以在计算机上用鼠标轻易完成数据的增加、修改和更新。

火警定位 ArcGIS 作为火警 受理和智能决策系统有力的辅 助手段,主要完成报警信息定 位、ArcGIS定位、信息查询统计、 数据的分析显示,能够利用 Arc-GIS 系统准确、迅速确定报警人 的地点及火灾位置,通过优化选 择和计算能确定最佳行车路线。

# 装配式建筑 引领行业风向

吊车舒展长臂,将钢筋混凝土 预制主柱、外墙板、楼板等部件"拼接"……走进太原市晋源区泰瑞城 一标段项目部工地,4号楼东侧的 装配式建筑样板区内正在紧张施工 中。

该项目是山西省认定的首批装配式建筑示范项目。项目4层及4层以下竖向为现浇剪力墙结构,5层以上为装配式剪力墙结构。工程中使用剪力墙。楼板、阳台、空调板、楼梯等7种预制构件。根据《装配式建筑评价标准》,项目装配率达到67.4%。

何为装配式建筑?有人形象地比喻为"搭积木",就是把梁、柱、墙板、阳台、楼梯等部件部品,也就是"积木"在工厂里预先生产好,运到工地后简单地组合、连接、安装即可。

有业内人士曾做过比较,与传统建造方式相比,装配式建筑具有"设计标准化、生产工厂化、施工装配化、管理信息化、装修一体化、运营智能化"等六大特征。较之现浇混凝土建筑,装配式建筑有着诸多优势,不但可以提高工程质量、提高工时效率、减少建筑垃圾排放、节约材料、节能减排环保,还能节省劳动力并改善劳动条件,缩短工期,方便冬季施工等。

装配式建筑有着多重的益处。 随着国家对装配式建筑发展政策的 不断明确,地方政府的配套政策也 在不断加码,密集落地。

2017年,《山西省关于大力发展装配式建筑的实施意见》明确要求,到2020年年底,全省11个市装配式建筑占新建建筑面积的比例要达到15%以上。到2025年年底,装配式建筑成为全省主要建造方式之一,装配式建筑占新建建筑面积的比例达到30%以上。

除了明确发展目标,在实践中, 山西省装配式建筑发展的政策体系 不断完善,明确了装配式建筑发展 的工作目标、重点任务和保障措 施。提出引导扶持装配式建筑产业 园区建设,建立健全标准体系,加大 财税、金融支持,通过政府购买服务 的形式对编制装配式建筑系列地方 标准、定额给予经费支持。

同时,项目建设有序推进。一 时间,装配式建筑发展在山西省落 地开花。

山西建投二建集团和五所院校签署合作协议进行校企合作共推装配式建筑;大同泰瑞集团和大同市经建投公司投资的大同装配式绿色建筑集成产业基地目前正在加紧建设,其承建的大同市体育运动学校(新校)即将竣工投用,是该省首个应用钢管束混凝土组合结构体系的项目;山西建投远大装配式建筑生产基地在山西综改示范区阳曲产业园正式落地投产;今年5月山西建投晋西北建筑产业有限公司正式取得营业执照,注册资本金1亿元……

建立装配式建筑产业基地是国家推进建筑产业现代化的重要举措,旨在通过培育和发展一批符合建筑产业现代化要求的产业关联度大、带动能力强的龙头企业,发挥其引领和产业支撑作用。

(来源:《山西经济日报》)